Пилотная модель итогового собеседования по русскому языку
для девятиклассников прошла апробацию
    Как рассказали специалисты Рособрнадзора на пресс-конференции, прошедшей в его Ситуационно-информационном центре, модель итогового собеседования по русскому языку, апробация прошла в период с 28 сентября по 8 октября 2017 года в 19 регионах страны, представляет собой собеседование обучающегося с преподавателем.
    По словам руководителя федеральной комиссии разработчиков КИМ ЕГЭ и ОГЭ по русскому языку Ирины Цыбулько, разработанная модель итогового собеседования не имеет аналогов в мировой практике.
    Модель итогового собеседования включает следующие типы заданий:
        1) чтение текста вслух;
        2) пересказ текста с привлечением дополнительной информации;
        3) монологическое высказывание по одной из выбранных тем;
        4) диалог с экзаменатором-собеседником.
    Все тексты для чтения, которые будут предложены участникам собеседования, — это тексты о выдающихся людях России, таких как первый космонавт Юрий Гагарин, знаменитый хирург Николай Пирогов, наши современники Доктор Лиза (Елизавета Глинка) и доктор из Красноярска, который в сложных условиях провел операцию и спас жизнь ребенку.
    На выполнение работы каждому участнику будет отводиться около 15 минут. В процессе проведения собеседования будет вестись аудиозапись.
    Оценка выполнения заданий работы будет осуществляться экспертом непосредственно в процессе ответа по специально разработанным критериям с учетом соблюдения норм современного русского литературного языка по системе «зачет»/«незачет».
    Планируется, что итоговое собеседование выпускники 9 классов будут проходить в своих школах и в дальнейшем оно станет для них допуском к государственной итоговой аттестации.
    В этом году участие регионов в апробации итогового собеседования добровольное и его результаты не будут влиять на допуск учащихся к ГИА-9 в 2018 году.
    Как сообщил руководитель Рособрнадзора С.С. Кравцов, после широкомасштабной апробации этой модели будет приниматься решение о возможности введения устного экзамена в штатный режим.
Демонстрационный вариант заданий итогового собеседования по русскому языку на сайте Федерального института педагогических измерений - fipi.ru
Опубликованы проекты экзаменационных материалов 2018 года
    Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ) опубликовал на своем сайте проекты документов, регламентирующих структуру и содержание контрольных измерительных материалов (КИМ) единого государственного экзамена (ЕГЭ), который сдают выпускники 11 классов, и основного государственного экзамена (ОГЭ) для выпускников 9 классов 2018 года.
    Проекты экзаменационных материалов 2018 года можно найти:
http://www.fipi.ru/ege-i-gve-11/demoversii-specifikacii-kodifikatory — ЕГЭ 2018
http://www.fipi.ru/oge-i-gve-9/demoversii-specifikacii-kodifikatory — ОГЭ 2018
    «С ними важно ознакомиться, чтобы понимать требования к полноте и правильности записи ответа. Задания, включаемые в демоверсии, не используются на экзаменах, но они аналогичны реальным», — говорится в сообщении Рособрнадзора.
ГИА-2018 — опубликованы тренировочные сборники для обучающихся с ОВЗ
    На сайте Федерального института педагогических измерений (ФИПИ) опубликованы тренировочные сборники экзаменационных заданий по 11 предметам для подготовки к ГИА-2018 (ГИА-9 и ГИА-11) обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), детей-инвалидов и инвалидов, в том числе сборники тренировочных материалов с АУДИОФАЙЛАМИ для подготовки к ГИА-11 для лиц с глубокими нарушениями зрения.
    Каждый сборник по подготовке к ГВЭ содержит тренировочные материалы для устной и письменной форм экзамена, примеры практических заданий с ответами или примерами выполнения.
    Сборники для подготовки к письменному экзамену содержат наборы заданий, которые сгруппированы по разделам и темам предметного курса, соответствующие демонстрационным вариантам ГВЭ-9 и ГВЭ-11.
    Тренировочные сборники для слепых предназначены для подготовки к ГВЭ-11 в письменной форме и к ЕГЭ по предмету. В конце каждого раздела приводятся ответы и критерии оценивания заданий.
Примечание
    Обучающиеся с ОВЗ, инвалиды и дети-инвалиды имеют право добровольно выбрать, в какой форме они будут проходить ГИА — в форме ЕГЭ или ГВЭ для выпускников 11 классов и в форме ОГЭ или ГВЭ для девятиклассников.

